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ÖFFENTLICHE NIEDERSCHRIFT 
 
Gremium Gemeindevertretung 

Sitzungsnummer (1./XIX. Konstituierende Sitzung) 

Sitzungsdatum 21.04.2021 

Sitzungsbeginn 19:00 Uhr 

Sitzungsende 21:27 Uhr 

Sitzungsort Riedhalle 

 
Teilnehmerliste 
 
Gemeindevertretung: 
Herr Volker Beierle  - Nachrücker aufgrund der Wahl der Beigeordneten 
Frau Sigrid Breyer  - Nachrückerin aufgrund der Wahl der Beigeordneten 
Herr Josef Fiedler   
Herr Hans - Peter Fischer   
Herr Konstantin Großmann   
Herr Michael Hennes   
Frau Johanna Iovine   
Herr Ruven Kronauer   
Herr Michael Lück   
Herr Gunter Lutzi   
Herr Christian Marsch   
Frau Bianka Muhs   
Herr Matthias Müller   
Herr Wilhelm Neumann   
Herr Norbert Redermeier  - Nachrücker aufgrund der Wahl der Beigeordneten 
Herr Jens Rzepka   
Herr Urs Scheib   
Herr Sven Vollrath   
Herr Marc Weber  - Nachrücker aufgrund der Wahl der Beigeordneten 
Frau Renate Weissbrodt   
Herr Christopher Wetzel   
Frau Renate Wetzel  - Nachrücker aufgrund der Wahl der Beigeordneten 
Herr Yannick Winkler   
 
Gemeindevorstand (XIX. LP.): 
Herr Volker Scheib 
Frau Liselotte Blume-Denise 
Herr Ewald Gleich 
Frau Dagmar Ochsenschläger 
Herr Wolfgang Reibenspiess 
Herr Herbert Ritzert 
Herr Hermann Schestag 
   
Gemeindevorstand (XVIII. LP.) 
Frau Monika Pfeiffer-Hartmann   
Herr Ralf Otto Müller                  
 
Verwaltung: 
Frau Marion Müller-Reibenspiess   
 
Schriftführer: 
Frau Birgit Wolf   
Herr Henning Ameis   
Frau Helen Hulbert   
Frau Michelle Rimer   
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Presse: 2 
Zuhörer: ca. 30 
 

Tagesordnung 
 
Öffentlicher Teil 
 

TOP DS-Nr. Titel 
 
 

1  Eröffnung der Sitzung durch Herrn Bürgermeister Volker Scheib 
 

 

2 MV-24/2021 Feststellung des an Jahren ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung 
sowie Feststellung der Beschlussfähigkeit durch die/den 
Altersvorsitzenden und Bildung eines Wahlvorstandes für die in der 
konstituierenden Sitzung durchzuführenden Wahlen 

 

 

3 VL-35/2021 Wahl der/des Vorsitzenden der Gemeindevertretung 
 

 

4 VL-36/2021 Wahl der Stellvertreterinnen bzw. der Stellvertreter der/des Vorsitzenden 
der Gemeindevertretung 

 
 

5 VL-37/2021 Wahl 
a. der Schriftführerin bzw. des Schriftführers der Gemeindevertretung und 
b. Wahl der Stellvertreterinnen bzw. der Stellvertreter 

 

 

6 VL-57/2021 Beschluss über einen vorliegenden Einspruch zum Ergebnis der 
Kommunalwahl vom 14.3.2021 

 
 

7 VL-38/2021 Beschlüsse über die Gültigkeit der Wahl der Gemeindevertretung und der 
Ortsbeiräte 

 
 

8 FA-7/2021 Änderung der Hauptsatzung 
hier:  
a. Antrag der FLB-Fraktion vom 22.03.2021 
    auf Erhöhung der Anzahl der ehrenamtlichen Beigeordneten von  
    6 auf 9 
b. Antrag der SPD-Fraktion vom 06.04.2021 auf Erhöhung der Anzahl der    
    ehrenamtlichen Beigeordneten von 6 auf 8 
c. Antrag von Herrn Bürgermeister Scheib vom 12.04.2021, 
    die in der Hauptsatzung festgelegte Zahl der ehrenamtlichen     
    Beigeordneten „6“ zu belassen 

 
 

9 VL-40/2021 Wahl, Einführung, Verpflichtung, Ernennung und Vereidigung der 
ehrenamtlichen Beigeordneten 

 
 

10 MV-25/2021 Feststellung der in die Gemeindevertretung nachrückenden 
Bewerberinnen und Bewerber durch den Wahlleiter aufgrund der Wahl 
der Beigeordneten und Einführung durch die Vorsitzende/den 
Vorsitzenden der Gemeindevertretung 

 

 

11 VL-41/2021 Bildung der Fachausschüsse und Wahl der Ausschussmitglieder bzw. 
Beschluss über die Bildung der Fachausschüsse im 
Benennungsverfahren 

 

 

12 VL-42/2021 Kommunale Arbeitsgemeinschaft "Mittelzentrum Ried" 
hier: Arbeitsausschuss 
a. Wahl der Vertreterinnen bzw. der Vertreter der Gemeinde Biblis 
b. Wahl der Stellvertreterinnen bzw. der Stellvertreter der Gemeinde   
    Biblis 

 

 

13 VL-43/2021 Sparkassenzweckverband Mittelzentrum Ried 
hier: Verbandsversammlung 
a. Wahl der Vertreterinnen bzw. der Vertreter 
b. Wahl der Stellvertreterinnen bzw. der Stellvertreter 

 
 

14 VL-48/2021 ekom21 - KGRZ Hessen 
hier: Verbandsversammlung 
a. Wahl der Vertreterin bzw. des Vertreters 
b. Wahl der Stellvertreterin bzw. des Stellvertreters 

 
 

15 VL-49/2021 Gewässerverband Kreis Bergstraße 
hier: Verbandsversammlung 
a. Wahl der Vertreterin bzw. des Vertreters 
b. Wahl der Stellvertreterin bzw. des Stellvertreters 
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16 VL-50/2021 „Zweckverband Abfallwirtschaft" Kreis Bergstraße 
hier: Verbandsversammlung 
a.   Wahl der Vertreterin bzw. des Vertreters 
b.   Wahl der Stellvertreterin bzw. des Stellvertreters 

 

 

17 VL-51/2021 Zweckverband Kommunalwirtschaft Mittlere Bergstraße 
hier: Verbandsversammlung 
a. Wahl der Vertreterinnen bzw. der Vertreter 
b. Wahl der Stellvertreterinnen bzw. der Stellvertreter 

 

 

18 VL-52/2021 Wahlvorschläge für die Wahl des Verbandsvorstandes in der 
Verbandsversammlung des Zweckverbandes Kommunalwirtschaft 
Mittlere Bergstraße  (KMB) 

 

 

19 VL-55/2021 Übersendung der Ergebnisniederschriften über die Sitzungen des 
Gemeindevorstands 
hier:   Beschluss der Gemeindevertretung gemäß § 50 Abs. 2 HGO 

 

 

20  Mitteilungen und Anfragen 
 

 

Niederschrift 
 
 

TOP DS-Nr. Titel 
 
 

1  Eröffnung der Sitzung durch Herrn Bürgermeister Volker Scheib 

 
Herr Bürgermeister Scheib eröffnete um 19.00 Uhr die 1./konstituierende Sitzung der Gemeindevertretung und 
wies zunächst auf die wichtige Einhaltung der Corona-Regeln hin. Er begrüßte alle Anwesenden, insbesondere die 
aufgrund der Kommunalwahl neu gewählten Mitglieder der Gemeindevertretung. Der Bürgermeister bedankte sich 
für das bisher praktizierte Miteinander in den parlamentarischen Gremien und sprach seine Hoffnung aus, dass der 
Wählerauftrag erfüllt werde. Er wünsche sich Respekt gegenüber jedem Einzelnen sowie eine konstruktive 
Begegnung auf Augenhöhe. Herr Bürgermeister Scheib betonte, dass spannende und wichtige Projekte und 
Herausforderungen bevorstehen würden, bei denen die Unterstützung der Mandatsträger wichtig und erforderlich 
sei.  
 
 

2 MV-24/2021 Feststellung des an Jahren ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung 
sowie Feststellung der Beschlussfähigkeit durch die/den 
Altersvorsitzenden und Bildung eines Wahlvorstandes für die in der 
konstituierenden Sitzung durchzuführenden Wahlen 

 

Bemerkungen: 
 

Herr Bürgermeister Scheib stellte fest, dass das an Jahren älteste 
Mitglied der Gemeindevertretung, Frau GV Renate Weissbrodt, die 
Sitzungsleitung bis zur Wahl des Vorsitzenden der Gemeindevertretung 
übernehmen werde.  
 
Frau GV Weissbrodt, die sich bereit erklärt hatte, den Altersvorsitz in der 
heutigen Sitzung zu übernehmen, begrüßte zunächst alle Anwesenden 
und stellte fest, dass zur heutigen Sitzung form- und fristgerecht geladen 
worden und die Gemeindevertretung mit 23 anwesenden Mitgliedern 
beschlussfähig versammelt sei. Gegen diese Feststellung wurden keine 
Einwände erhoben.  
Die Altersvorsitzende informierte darüber, dass für die Durchführung aller 
in der heutigen Sitzung durchzuführenden Wahlen ein Wahlvorstand 
gebildet werde, in den folgende Mitarbeiter der Verwaltung berufen 
würden: 
Herr Henning Ameis, Frau Birgit Wolf, Frau Helen Hulbert und Frau 
Michelle Rimer.  
 
Hiergegen gab es keine Einwände. 
Sie wies darauf hin, dass auch die Fraktionen Vertreter in diesen 
Wahlvorstand berufen könnten. Dies wurde nicht gewünscht.  
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3 VL-35/2021 Wahl der/des Vorsitzenden der Gemeindevertretung 
 

Bemerkungen: 
 

Frau GV Weissbrodt informierte darüber, dass der Vorsitzende der 
Gemeindevertretung gemäß § 55 Abs. 1 HGO nach Stimmenmehrheit 
gewählt werde. Die Wahl erfolge schriftlich und geheim aufgrund von 
Wahlvorschlägen aus der Mitte der Gemeindevertretung. Wenn niemand 
widerspreche, könne gemäß § 55 Abs. 3 HGO durch Handaufheben 
offen abgestimmt werden. Sie teilte mit, dass nur ein Wahlvorschlag der 
CDU-Fraktion für die Wahl des Vorsitzenden der Gemeindevertretung 
vorliege. Diese schlage vor, Herrn Konstantin Großmann zum 
Vorsitzenden der Gemeindevertretung zu wählen. Weitere 
Wahlvorschläge lagen nicht vor. Die Altersvorsitzende fragte, ob geheime 
Wahl gewünscht werde. Dies war nicht der Fall. Somit erfolgte eine 
offene Abstimmung. 

 

Beschluss: 
 

Von der Gemeindevertretung wird Herr Konstantin Großmann zum 
Vorsitzenden der Gemeindevertretung für die XIX. Legislaturperiode 
(2021-2026) gewählt. 

 

Abstimmungsergebnis:  Einstimmig, 23 Ja-Stimme(n), 0 Gegenstimme(n), 0 Stimmenthaltung(en) 
 Ja Nein Enthaltung 

 23   

 
Frau GV Weissbrodt stellte fest, dass aufgrund des Ergebnisses der offenen 
Abstimmung Herr GV Großmann zum neuen Vorsitzenden der Gemeindevertretung 
gewählt sei und fragte nach, ob er die Wahl annehme. Dieser erklärte, dass er die 
Wahl annehme und bedankte sich für das entgegengebrachte Vertrauen. Die 
Altersvorsitzende informierte, dass sich die Gemeindevertretung damit konstituiert 
habe und bat Herrn GVV Großmann nach vorne, um die Sitzungsleitung zu 
übernehmen. 
Der neu gewählte Vorsitzende bedankte sich zunächst bei Frau GV Weissbrodt für                   
die Sitzungsleitung, die sie souverän übernommen habe. Er dankte allen  
Mandatsträgern für das parteiübergreifende Vertrauen, das in ihn gesetzt  
werde. 

                                               Besonders freue er sich über viele neue Gesichter in diesem Gremium, was die  
                                               politische Arbeit in vielerlei Hinsicht bereichern werde. Die älteren Mitglieder würden  
                                               über die entsprechenden Erfahrungen und das nötige Wissen verfügen, das für die  
                                               bevorstehenden Aufgaben besonders wichtig sei. Er teilte mit, dass es 
                                               in den Wahlprogrammen einige Übereinstimmungen gebe, der Kern sei dabei ein  
                                               kollegiales und gutes Miteinander für eine sachorientierte parteiübergreifende  
                                               Arbeit. Von den Bürgerinnen und Bürgern sei ein hohes Maß an Vertrauen entgegen- 
                                               gebracht worden und er lade dazu ein, zusammen mit Herrn Bürgermeister Scheib 
                                               die bevorstehenden Aufgaben und Herausforderungen gemeinsam anzugehen. 
 
                                               Der Vorsitzende wies darauf hin, dass die Möglichkeit bestehe, die TOP 6 und 8 
                                               gemäß der Geschäftsordnung unter „B“ und somit mit Aussprache zu behandeln und 
                                               fragte daher, ob dies gewünscht sei. Dies wurde bejaht. 
 
 
 

4 VL-36/2021 Wahl der Stellvertreterinnen bzw. der Stellvertreter der/des Vorsitzenden 
der Gemeindevertretung 

 

Bemerkungen: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Wahlergebnis: 

 

Herr GVV Großmann informierte darüber, dass für die Wahl der beiden 
stellvertretenden Vorsitzenden drei Wahlvorschläge vorliegen würden. Es 
wurde geheime und schriftliche Wahl gewünscht. Entsprechende 
Stimmzettel lagen von der Verwaltung vor.  
 
Für die geheime Verhältniswahl wurden die Mitglieder der 
Gemeindevertretung nacheinander in alphabetischer Reihenfolge vom 
Vorsitzenden zur Stimmabgabe aufgerufen.  
 
 
Es wurden 22 gültige und 1 ungültige Stimme abgegeben, von den 
gültigen Stimmen entfielen  
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11 Stimmen auf den Wahlvorschlag der CDU „Johanna Iovine“       (1,00) 
  7 Stimmen auf den Wahlvorschlag der SPD „Josef Fiedler“           (0,63) 
  4 Stimmen auf den Wahlvorschlag der FLB „Hans-Peter Fischer“ (0,36). 
 
Nach Auszählung der Stimmen und Ermittlung der Sitze nach Hare-
Niemeyer durch den Wahlvorstand stellte Herr GVV Großmann fest, dass 
Frau GV Johanna Iovine und Herr GV Josef Fiedler damit zu 
stellvertretenden Vorsitzenden gewählt seien.  
Beide nahmen die Wahl an. 
 
Zur Festlegung der Reihenfolge der Stellvertretung im Falle der 
Verhinderung des Vorsitzenden wurde von der Gemeindevertretung 
folgender Beschluss gefasst: 

 

Beschluss: 
 

 
Es wird folgende Reihenfolge der Stellvertretung im Falle der 
Verhinderung des Vorsitzenden beschlossen: 
 
1.Stellvertreter ist Herr GV Josef Fiedler,  
2. Stellvertreterin ist Frau GV Johanna Iovine. 

 

Abstimmungsergebnis:  Einstimmig, 19 Ja-Stimme(n), 0 Gegenstimme(n), 4 Stimmenthaltung(en) 
 Ja Nein Enthaltung 

 19  4 

 
             Herr GVV Großmann gratulierte Frau GV Iovine und Herrn GV Fiedler zur 
                                                Wahl als stellvertretende Vorsitzende. 
 
 
 

5 VL-37/2021 Wahl 
a. der Schriftführerin bzw. des Schriftführers der Gemeindevertretung und 
b. Wahl der Stellvertreterinnen bzw. der Stellvertreter 

 

Bemerkungen: 
 

Einwände gegen eine offene Abstimmung anstelle einer geheimen 
Mehrheitswahl wurden nicht erhoben. Für die Wahl der Stellvertreter 
einigten sie alle Gemeindevertreter auf die Annahme des einheitlichen 
Wahlvorschlags anstelle einer geheimen Verhältniswahl. Es wurden 
somit folgende Beschlüsse anstelle von geheimen Wahlen gefasst: 

 

Beschluss: 
 

a. Wahl der Schriftführerin/des Schriftführers der   
     Gemeindevertretung 
     
                              Frau Birgit Wolf wird zur Schriftführerin für die  
                              XIX. Legislaturperiode  (2021– 2026) der  
                              Gemeindevertretung gewählt. 
 
Abstimmung:       einstimmig, 23 Stimmen dafür 
                       
 
b. Wahl der stellvertretenden Schriftführer/-innen der  
    Gemeindevertretung 
 
                               Herr Henning Ameis, Frau Helen Hulbert und Frau                    
                               Michelle Rimer werden zu Stellvertreterinnen/                  
                               Stellvertreter der Schriftführerin für die XIX.  
                               Legislaturperiode (2021 – 2026) gewählt. 
 
Abstimmung:        einstimmig, 23 Stimmen dafür 
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6 VL-57/2021 Beschluss über einen vorliegenden Einspruch zum Ergebnis der 
Kommunalwahl vom 14.3.2021 

 

Bemerkungen: 
 

 
Der Vorsitzende informierte über den fristgerecht eingelegten Einspruch 
der FLB-Fraktion, Herrn Hans-Peter Fischer, gegen die Gültigkeit der am 
14. März 2021 stattgefundenen Kommunalwahl und erläuterte die 
Vorlage. Er betonte, dass die im Kommunalwahlgesetz (KWG) 
aufgeführten Wahlmängel bzw. Tatbestände hier nicht gegeben seien 
und somit nach Einschätzung des Wahlamtes kein Wahlmangel gemäß 
Wahlprüfungsvorschrift des KWG vorliegen würde. Dies sei auch in der 
Sitzung des Wahlausschusses bestätigt worden. 
 
Herr GV Fischer erläuterte den eingelegten Einspruch und betonte, dass 
für die Kommunalwahl, wie auch in der Vergangenheit, Vertreter seitens 
der FLB für die Besetzung der Wahllokale benannt worden seien. Diese 
seien aber in diesem Jahr nur in 4 Wahllokalen eingeteilt worden. Er 
habe dies moniert, aber ohne Erfolg. Herr GV Fischer trug nochmals die 
im schriftlichen Einspruch aufgeführten Beanstandungen vor. Er wisse, 
dass 20 Stimmzettel markiert worden seien, um diese bei der Auszählung 
wiederzuerkennen. Er selbst sei in einem der Wahllokale tätig gewesen, 
die markierten Stimmzettel seien aber bei der Auszählung nicht dabei 
gewesen. Seine Fraktion wolle daher die Stimmzettel der Briefwahllokale 
nochmals sichten. Soweit keine Nachzählung ermöglicht werde, werde 
seine Fraktion weitere Möglichkeiten in Betracht ziehen. Er betonte 
ausdrücklich, dass dies nicht als Vorwurf zu werten sei, dass bewusst 
und willentlich etwas falsch gemacht worden sei. Seine Fraktion habe 
sich jedoch sehr über den drastischen Unterschied gegenüber der letzten 
Wahl bzgl. der Stimmenverteilung gewundert. 
 
Herr Bürgermeister Scheib betonte zunächst, dass es ihm ein 
besonderes Anliegen sei, dass der Vorwurf der FLB-Fraktion heute 
ausgeräumt werde. Es sei in seinem Sinne, dass Wahlen 
ordnungsgemäß und unparteiisch erfolgen und dies sei auch bei dieser 
Kommunalwahl so geschehen. 
Er betonte, dass es für die Besetzung der Wahllokale Personenlisten 
geben würde, die fortgeführt und nach denen bewährte Wahlhelfer 
eingeteilt werden. Darüber hinaus habe es auch einen öffentlichen Aufruf 
an die Bürger gegeben, sich als ehrenamtliche Wahlhelfer zu melden, 
insbesondere auch wegen des Wegfalls von Freiwilligen aufgrund der 
Corona-Pandemie. Der Grundsatz der Öffentlichkeit sei ein ganz 
besonderes und wichtiges Gut und es seien auch bei der Auszählung 
Beobachter und Helfer seitens der Freien Liste Biblis anwesend 
gewesen. Die angesprochenen Sperrbänder seien wegen der 
Hygienevorschriften aufgrund von Corona erfolgt und hätten eine 
Beobachtung nicht behindert. Der Bürgermeister ging nochmals auf die 
verschiedenen Vorwürfe der FLB-Fraktion im Einspruch ein und 
erläuterte die notwendigen Maßnahmen und Praktiken im 
Zusammenhang mit der Durchführung von Wahlen. 
Er widersprach dem vorliegenden Antrag mit dem Hinweis, dass alle 
Unterlagen vom Wahlausschuss eingehend geprüft worden seien. 
Hierbei sei auch ein Mitglied der FLB-Fraktion anwesend gewesen. 
 
Herr GV Vollrath sprach seitens der SPD-Fraktion vollstes Vertrauen 
gegenüber dem Wahlvorstand und dem Bürgermeister aus. Er wies 
darauf hin, dass auch bei der letzten Kommunalwahl ein deutlicher 
Sprung bzgl. der Sitzverteilung zu verzeichnen gewesen sei. Auch 
betonte er nochmals, dass es keine Ungleichbehandlung der Parteien 
gegeben habe.  
 
Für die CDU-Fraktion teilte Herr GV Wetzel mit, dass die Vorlage der 
Verwaltung den Sachverhalt ausführlich erläutere und begründet 
darstelle. Seine Fraktion sehe ebenfalls keine Beeinflussung des 
Wahlergebnisses, so dass die Wahl für gültig zu erklären sei. 
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Der Bürgermeister bat, aufgrund der überzeugenden Argumente, wie sie 
in der Verwaltungsvorlage ausführlich dargelegt seien, für die 
Anerkennung des Wahlergebnisses zu stimmen. 
 
Herr GVV Großmann ließ über beide Beschlussvarianten abstimmen. 

 

Beschlüsse: 
 

 
a. Die Gemeindevertretung beschließt, dass dem Einspruch vom 

31.03. d.J. gegen die Gültigkeit der am 14. März stattgefundenen 
Kommunalwahl – hier der Gemeindewahl – stattgegeben wird.  

 
Abstimmung:  abgelehnt,    4 Ja-Stimmen, 19 Nein-Stimmen 
 
 

b. Die Gemeindevertretung beschließt, dass der Einspruch vom 
31.03. d.J. gegen die Gültigkeit der am 14. März stattgefundenen 
Kommunalwahl – hier der Gemeindewahl – zurückgewiesen wird.  

 
Abstimmung:  beschlossen,    19 Ja-Stimmen, 4 Nein-Stimmen 
 
 
 

 

7 VL-38/2021 Beschlüsse über die Gültigkeit der Wahl der Gemeindevertretung und der 
Ortsbeiräte 

 

Bemerkungen: 
 

 
Der Vorsitzende erläuterte die Vorlage und wies darauf hin, dass der 
Wahlausschuss in seiner öffentlichen Sitzung am 19. März 2021 die 
Wahl-Niederschriften überprüft habe und keine Beanstandungen 
vorgetragen worden seien. 
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Beschlüsse: 
 

1. Die Gemeindevertretung von Biblis erklärt die Kommunalwahl am  
    14. März 2021 
 
    Wahl der Gemeindevertretung Biblis 
 
    gemäß § 26 Kommunalwahlgesetz (KWG) für gültig. 
 
 
Abstimmung:    19   Stimmen dafür 
                           4   Stimmen dagegen 
 
 
2. Die Gemeindevertretung von Biblis erklärt die Kommunalwahl vom  
    14. März 2021 
 
    Wahl des Ortsbeirates Nordheim 
 
    gemäß § 26 Kommunalwahlgesetz (KWG) für gültig. 
 
 
Abstimmung:    19 Stimmen dafür 
                           4 Enthaltungen 
 
 
3. Die Gemeindevertretung von Biblis erklärt die Kommunalwahl vom  
    14. März 2021 
 
    Wahl des Ortsbeirates Wattenheim 
 
    gemäß § 26 Kommunalwahlgesetz (KWG) für gültig. 
  
 
Abstimmung:    19 Stimmen dafür 
                           4 Enthaltungen 
 

 

 
 
 

8 FA-7/2021 Änderung der Hauptsatzung 
hier: a. Antrag der FLB-Fraktion vom 22.03.2021 
            auf Erhöhung der Anzahl der ehrenamtlichen Beigeordneten  
            von 6 auf 9 
        b. Antrag der SPD-Fraktion vom 06.04.2021 
            auf Erhöhung der Anzahl der ehrenamtlichen Beigeordneten von  
            6 auf 8 
        c. Antrag von Herrn Bürgermeister Scheib vom 12.04.2021, 
           die in der Hauptsatzung festgelegte Zahl der ehrenamtlichen   
           Beigeordneten „6“ zu belassen 

 

Bemerkungen: 
 

Herr GV Fischer betonte, dass das Wahlergebnis sich verändert habe 
und durch den Antrag der FLB-Fraktion, die Zahl der Beigeordneten auf 
„9“ zu erhöhen, man diesem Ergebnis Rechnung tragen wolle. Im Falle 
der Erhöhung auf „8“ gemäß Antrag der SPD-Fraktion würde die 
Besetzung des Gemeindevorstandes nicht dem Wählerwillen 
entsprechen. Auch wies er darauf hin, dass man bei nur „1“ 
Beigeordneten im Gemeindevorstand auch im Verhinderungsfalle 
gehandicapt sei. Soweit dem Antrag der FLB-Fraktion nicht entsprochen 
werde, bitte er, die Zahl der Beigeordneten unverändert auf „6“ zu 
belassen. 
 
Herr GV Vollrath begründete den Antrag der SPD-Fraktion. 
Er betonte, dass bei Abstimmungsorganen eine „ungerade“ 
Mitgliederzahl vorherrschen sollte. Dies sei beim Gemeindevorstand im 
Gegensatz zur Gemeindevertretung nicht verpflichtend, jedoch 
empfehlenswert. Mit dem Bürgermeister würde bei einer Erhöhung der 
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Beigeordnetenzahl auf „9“ der Gemeindevorstand aus 10 Mitgliedern 
bestehen. Auch sei diese Zahl sehr untypisch für die Größe der 
Gemeinde Biblis. Der Argumentation, die Zahl wegen erhöhter Kosten bei 
„6“ zu belassen, könne er nicht folgen. Beim vorliegenden 
Haushaltsdefizit und den hohen Anwaltskosten im Zusammenhang mit 
„Helfrichsgärtel III“ falle dieser Betrag nicht ins Gewicht. 
 
Herr Bürgermeister Scheib begründete seinen Antrag, die bestehende 
Beigeordnetenzahl „6“ zu belassen. Die Sitzungen des 
Gemeindevorstandes würden 14tätig in der Regel von 14.00 Uhr bis 
18.00 Uhr stattfinden. Durch eine höhere Anzahl von Mitgliedern würden 
sich nicht nur die Sitzungsgelder erhöhen, sondern auch die 
Sitzungszeiten ausdehnen. Ob die Zahl nun erhöht werde oder nicht, 
man handle stets zum Wohle der Gemeinde. Hinsichtlich der 
angesprochenen Anwaltskosten betonte der Bürgermeister, dass die 
anwaltliche Beratung auch in Zukunft notwendig sei, wenn wichtige 
Verträge abgeschlossen werden müssten und dies sei auch nicht 
verwerflich. 

 

Beschluss: 
 

1. Beschlussvorschlag der FLB-Fraktion: 
 
a. Die Gemeindevertretung beschließt, die Zahl der ehrenamtlichen   
    Beigeordneten von derzeit 6 auf nunmehr 9 zu erhöhen und die    
    Hauptsatzung (§ 3 Abs. 2) entsprechend zu ändern. Die  
    6. Änderung der Hauptsatzung wird hiermit beschlossen und tritt am   
    Tage nach der Veröffentlichung in Kraft. 
 
Abstimmung:   19 Stimmen dagegen 
      4 Stimmen dafür 
 
 
2. Beschlussvorschlag der SPD-Fraktion: 
 
b. Die Gemeindevertretung beschließt, die Zahl der ehrenamtlichen  
    Beigeordneten von derzeit 6 auf nunmehr 8 zu erhöhen und die  
    Hauptsatzung (§ 3 Abs. 2) entsprechend zu ändern. Die  
    6. Änderung der Hauptsatzung wird hiermit beschlossen und tritt am    
    Tage nach der Veröffentlichung in Kraft. 
 
Abstimmung:   17 Stimmen dafür 
      5 Stimmen dagegen 
      1 Enthaltung 
 
 
3. Beschlussvorschlag des Bürgermeisters: 
 
c. Die Gemeindevertretung beschließt, die in der Hauptsatzung der  
    Gemeinde Biblis festgelegte Zahl der ehrenamtlichen Beigeordneten    
    „6“ zu belassen. 
 
 
 
Auf eine Beschlussfassung über den Antrag des Bürgermeisters wurde 
aufgrund des Abstimmungsergebnisses zum SPD-Antrag verzichtet und 
somit hierüber nicht mehr abgestimmt. 
 
 

 

9 VL-40/2021 Wahl, Einführung, Verpflichtung, Ernennung und Vereidigung der 
ehrenamtlichen Beigeordneten 

 

Bemerkungen: 
 

Vorsitzender Großmann erläuterte die Vorlage und informierte über die 
eingereichten Wahlvorschläge. Er fragte, ob geheime und schriftliche 
Wahl gewünscht sei. Von Herrn GV Fischer wurde geheime Wahl 
beantragt.  
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Herr GVV Großmann teilte mit, dass somit durch schriftliche und geheime 
Verhältniswahl gemäß § 55 Abs. 1 HGO gewählt werde und rief die 
Gemeindevertreter in alphabetischer Reihenfolge nacheinander zum 
Wahlvorgang auf. 
 
Nach Beendigung der geheimen Wahl erfolgte die offene Auszählung 
durch den Wahlvorstand. Das Wahlergebnis wurde nach dem Verfahren 
Hare-Niemeyer ermittelt.  
 
Es wurden 23 gültige Stimmen abgegeben, davon entfielen  
 
13 Stimmen auf den Wahlvorschlag der CDU „Ritzert“                     (3,39) 
  6 Stimmen auf den Wahlvorschlag der SPD „Reibenspiess“          (1,56) 
  4 Stimmen auf den Wahlvorschlag der FLB  „Schestag“                (1,04). 
 
Nach Auszählung der Stimmen und Ermittlung der Sitze nach Hare-
Niemeyer durch den Wahlvorstand stellte Herr GVV Großmann fest, dass 
bei 6 Beigeordneten im Gemeindevorstand die CDU mit 3 Sitzen, die 
SPD mit 2 Sitzen und die FLB mit 1 Sitz in diesem Gremium vertreten 
sei.  
Hiernach sind zunächst folgende Beigeordneten in den 
Gemeindevorstand (XIX. LP. 2021 – 2026) gewählt: 
 
          1. Beigeordneter Herbert Ritzert                    (CDU) 
          Beigeordnete Dagmar Ochsenschläger        (CDU) 
          Beigeordnete Liselotte Blume-Denise           (CDU) 
 
          Beigeordneter Wolfgang Reibenspiess          (SPD) 
          Beigeordneter Ewald Gleich                           (SPD) 
 
          Beigeordneter Hermann Schestag                 (FLB) 
 
Es wurde darauf hingewiesen, dass die beiden weiteren Beigeordneten 
aufgrund der Erhöhung der Beigeordnetenzahl auf „8“ erst nach amtlicher 
Bekanntmachung und Inkrafttreten der geänderten Hauptsatzung in der 
GV-Sitzung am 26.05.2021 aufgrund einer Nachberechnung ernannt 
werden können.   
 
Hinweis der Verwaltung:  
Aufgrund des Wahlergebnisses und der erforderlichen Nachberechnung 
nach Hare-Niemeyer für die Beigeordnetenzahl „8“ entfallen nach 
Inkrafttreten der geänderten Hauptsatzung auf die CDU 5 Sitze (4,52), 
auf die SPD 2 Sitze (2,08) und auf die FLB 1 Sitz (1,39). Die beiden 
weiteren Beigeordneten der CDU werden in der GV-Sitzung am 
26.05.2021 in ihr Amt eingeführt und ernannt. 
 
Die durch die Kommunalwahl gewählten Gemeindevertreter Herbert 
Ritzert, Dagmar Ochsenschläger, Liselotte Blume-Denise, Ewald Gleich 
und Hermann Schestag erklärten zunächst schriftlich ihren Verzicht auf 
ihr Mandat in der Gemeindevertretung bzw. im Ortsbeirat Wattenheim. 
Alle gewählten Beigeordneten teilten auf Nachfrage des Vorsitzenden der 
Gemeindevertretung mit, dass sie die Wahl zur/zum ehrenamtlichen 
Beigeordneten annehmen.  
 
Herr GVV Großmann führte die neu- bzw. wiedergewählten Mitglieder 
des Gemeindevorstandes in ihr Amt ein und verpflichtete sie zur 
gewissenhaften Erfüllung ihrer Aufgaben.  
 
Herr Bürgermeister Scheib ernannte die Gewählten anschließend zu 
ehrenamtlichen Beigeordneten und händigte die Ernennungsurkunden 
aus. 
Anschließend bestätigten die ernannten Beigeordneten schriftlich den 
Erhalt der Ernennungsurkunden und unterzeichneten die von der 
Verwaltung vorbereiteten Erklärungen. Vor dem Vorsitzenden der 
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Gemeindevertretung leisteten alle gewählten Beigeordneten den 
Diensteid. Danach erfolgte die Unterzeichnung der Niederschriften über 
die Ablegung des Diensteides durch Herrn GVV Großmann und Herrn 
Bürgermeister Scheib. 
 

 

  
 
 

10 MV-25/2021 Feststellung der in die Gemeindevertretung nachrückenden 
Bewerberinnen und Bewerber durch den Wahlleiter aufgrund der Wahl 
der Beigeordneten und Einführung durch die Vorsitzende/den 
Vorsitzenden der Gemeindevertretung 

 

Bemerkungen: 
 

Bürgermeister Scheib stellte fest, dass die soeben betreffenden 
gewählten Mitglieder des Gemeindevorstandes schriftlich ihren Verzicht 
auf ihr Mandat in der Gemeindevertretung bzw. dem Ortsbeirat erklärt 
hätten und somit aus diesen Gremien ausgeschieden seien. Die 
entsprechenden Nachrücker seien zur heutigen Sitzung mit eingeladen 
worden und könnten somit nach Unterzeichnung der vorbereiteten 
Erklärungen direkt in die Gemeindevertretung nachrücken.  
 
Feststellung der in die Gemeindevertretung nachrückenden Bewerber 
durch den Wahlleiter aufgrund der Wahl der Beigeordneten: 
 
„Nachdem die in der heutigen Sitzung gewählten Beigeordneten gemäß  
§ 33 Abs. 2 KWG schriftlich den Verzicht auf ihr Mandat als 
Gemeindevertreterin/Gemeindevertreter bzw. Mitglied im Ortsbeirat 
erklärt haben, rücken gemäß § 34 KWG folgende 
Bewerberinnen/Bewerber in die Gemeindevertretung nach: 
 
Renate Wetzel,          CDU-Fraktion,     für Herbert Ritzert 
Norbert Redermeier,  CDU-Fraktion,     für Dagmar Ochsenschläger 
Marc Weber,              CDU-Fraktion,     für Liselotte Blume-Denise 
Sigrid Breyer,             SPD-Fraktion,     für Ewald Gleich 
Volker Beierle,            FLB-Fraktion,     für Hermann Schestag.“ 
 
Herr GVV Großmann wies auf die Verpflichtung nach § 35 Abs. 1 HGO 
hin, das Mandat nach der freien, nur durch die Rücksicht auf das 
Gemeinwohl bestimmten Überzeugung auszuüben und betonte die der 
Gemeinde gegenüber bestehende besondere Treuepflicht. 
 
Die in die Gemeindevertretung nachgerückten Bewerber erklärten 
schriftlich die Annahme ihrer Mandate und nahmen ihre Plätze ein. 
 

 

 
 

 
 
 

11 VL-41/2021 Bildung der Fachausschüsse und Wahl der Ausschussmitglieder bzw. 
Beschluss über die Bildung der Fachausschüsse im 
Benennungsverfahren 

 

Bemerkungen: 
 

Der Vorsitzende, Herr GVV Großmann, erläuterte die Vorlage. Es wurden 
keine Einwände gegen das Benennungsverfahren vorgetragen. 
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Beschluss: 
 

 
Beschluss über die Bildung der Fachausschüsse im 
Benennungsverfahren 
 
„Die Gemeindevertretung von Biblis beschließt die Bildung folgender 
Ausschüsse für die XIX. Legislaturperiode (2021-2026) im 
Benennungsverfahren: 
 
1. Haupt-, Finanz- und Sozialausschuss 
2. Bau-, Gewerbe-, Landwirtschafts- und Umweltausschuss 
 
Die Zahl der Ausschussmitglieder beträgt „7“. 
 
Die Ausschüsse sollen sich nach dem Stärkeverhältnis der Fraktionen 
zusammensetzen. Die weiteren Regelungen sind in der 
Geschäftsordnung für die Gemeindevertretung und die Ausschüsse 
enthalten.“ 

 

Abstimmungsergebnis:  beschlossen, 23 Ja-Stimme(n), 0 Gegenstimme(n), 0 
Stimmenthaltung(en) 

 Ja Nein Enthaltung 

 23   

 
                                               Es wurde noch darüber informiert, dass Herr GV Urs Scheib, Liste Scheib, in beiden 
                                               Ausschüssen jeweils mit beratender Stimme vertreten sei. 
 
                                               Die benannten Mitglieder bzw. die Zusammensetzung der Ausschüsse 
                                               werden diesem Protokoll als Anlage zur Kenntnis beigefügt. 
 
 
 

12 VL-42/2021 Kommunale Arbeitsgemeinschaft "Mittelzentrum Ried" 
hier: Arbeitsausschuss 
a. Wahl der Vertreterinnen bzw. der Vertreter der Gemeinde Biblis 
b. Wahl der Stellvertreterinnen bzw. der Stellvertreter der Gemeinde    
    Biblis 

 

Bemerkungen: 
 

Herr GVV Großmann erläuterte die Vorlage. Er informierte darüber, dass 
jeweils 5 Vertreter und 5 Stellvertreter zu wählen, von den Parteien aber 
6 Vertreter und 5 Stellvertreter vorgeschlagen worden seien. Er fragte 
nach, ob geheime Wahl gewünscht werde. Herr GV Scheib beantragte 
geheime Wahl. Herr GV Fischer teilte mit, dass seine Fraktion auf den 
Wahlvorschlag für den Vertreter zugunsten von Herrn Scheib verzichte 
und diesen daher zurückziehe, so dass über den vorliegenden 
Wahlvorschlag offen abgestimmt werden könne. Herr GV Scheib erklärte 
sich hiermit einverstanden, so dass sich alle Gemeindevertreter auf die 
einheitlichen Wahlvorschläge für die Wahl der Vertreter und auch der 
Stellvertreter einigten und anstelle einer geheimen Wahl jeweils offen 
abgestimmt wurde.  
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Beschlüsse: 
 

 
a. Es wird die Annahme des vorliegenden einheitlichen Wahlvorschlages  
    gemäß § 55 Abs. 2 HGO einstimmig beschlossen. Hiernach sind  
    folgende Vertreterinnen bzw. Vertreter in den Arbeitsausschuss der  
    Kommunalen Arbeitsgemeinschaft „Mittelzentrum Ried“  
    (XIX. Legislaturperiode 2021 2026) gewählt: 
 
1. Herbert Ritzert  (CDU) 
 
2. Konstantin Großmann  (CDU) 
 
3. Josef Fiedler   (SPD) 
 
4. Ewald Gleich   (SPD) 
 
5. Urs Scheib   (LS) 
 
 
Abstimmung:  einstimmig, 23 Ja-Stimmen 
 
 
b. Es wird die Annahme des vorliegenden einheitlichen Wahlvorschlages  
    gemäß § 55 Abs. 2 HGO einstimmig beschlossen. Hiernach sind  
    folgende Stellvertreterinnen bzw. Stellvertreter in den  
    Arbeitsausschuss der Kommunalen Arbeitsgemeinschaft   
    „Mittelzentrum Ried“ (XIX. Legislaturperiode 2021 2026) gewählt: 
 
1. Johanna Iovine  (CDU) 
 
2. Christopher Wetzel  (CDU) 
 
3. Wilhelm Neumann  (SPD) 
 
4. Sigrid Breyer   (SPD) 
 
5. Hermann Schestag  (FLB) 
 
 
Abstimmung:  einstimmig, 23 Ja-Stimmen 
 
 
Herr Bürgermeister Scheib ist kraft Amtes im Arbeitsausschuss der AG 
Mittelzentrum Ried vertreten. 

 

 
 
 

13 VL-43/2021 Sparkassenzweckverband Mittelzentrum Ried 
hier: Verbandsversammlung 
a. Wahl der Vertreterinnen bzw. der Vertreter 
b. Wahl der Stellvertreterinnen bzw. der Stellvertreter 

 

Bemerkungen: 
 

Vom Vorsitzenden der Gemeindevertretung, Herrn GVV Großmann, 
wurde die Vorlage näher erläutert. Er wies darauf hin, dass sowohl 4 
Vertreter als auch 4 Stellvertreter zu wählen seien und auch jeweils 4 
Wahlvorschläge vorliegen würden. Alle Gemeindevertreter einigten sich 
gemäß § 55 Abs. 2 HGO anstelle einer geheimen Wahl auf den jeweils 
vorliegenden einheitlichen Wahlvorschlag und die offene Abstimmung 
hierüber. 
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Beschlüsse: 
 

a. Es wird die Annahme des vorliegenden einheitlichen Wahlvorschlages    
    gemäß § 55 Abs. 2 HGO einstimmig beschlossen. 
    Hiernach sind folgende Vertreterinnen bzw. Vertreter in die    
    Verbandsversammlung des „Sparkassenzweckverbandes  
    Mittelzentrum Ried“ (XIX. Legislaturperiode 2021 – 2026) gewählt: 
 
    1. Frau Liselotte Blume-Denise (CDU) 
    2. Herr Ruven Kronauer  (CDU) 
    3. Frau Sigrid Breyer   (SPD) 
    4. Herr Mathias Wittner  (FLB) 
 
 
Abstimmung:  einstimmig, 23 Stimmen dafür 
 
 
 
b. Es wird die Annahme des vorliegenden einheitlichen Wahlvorschlages  
    gemäß § 55 Abs. 2 HGO einstimmig beschlossen. 
    Hiernach sind folgende Stellvertreterinnen bzw. Stellvertreter in die  
    Verbandsversammlung des „Sparkassenzweckverbandes   
    Mittelzentrum Ried“ (XIX. Legislaturperiode 2021 – 2026) gewählt: 
 
    1. Frau Johanna Iovine  (CDU) 
    2. Herr Marc Weber   (CDU) 
    3. Herr Gunter Lutzi   (SPD) 
    4. Herr Hans-Peter Fischer  (FLB) 
 
 
Abstimmung:   einstimmig, 23 Stimmen dafür 

 

 
 
 

14 VL-48/2021 ekom21 - KGRZ Hessen 
hier: Verbandsversammlung 
a. Wahl der Vertreterin bzw. des Vertreters 
b. Wahl der Stellvertreterin bzw. des Stellvertreters 

 

Bemerkungen: 
 

Die Vorlage wurde von Herrn GVV Großmann vorgetragen. Er informierte 
darüber, dass in der Vergangenheit der Bürgermeister als Vertreter in die 
Verbandsversammlung gewählt worden sei. Als Stellvertreter werde von 
der CDU-Fraktion Herr Herbert Ritzert vorgeschlagen. 
Weitere Wahlvorschläge lagen nicht vor. Gemäß § 55 Abs. 1 HGO 
erfolge die Wahl jeweils getrennt nach Stimmenmehrheit. Gegen die 
Empfehlung, jeweils offen abzustimmen, wurde kein Widerspruch 
erhoben. 
 

 

Beschlüsse: 
 

a. Die Gemeindevertretung wählt für die Verbandsversammlung der   
    ekom21 – KGRZ Hessen für die Wahlperiode 2021-2026 als   
    Vertreterin/Vertreter der Gemeinde Biblis Herrn Bürgermeister  
    Volker Scheib. 
 
Abstimmung:   einstimmig,  23 Stimmen dafür 
 
 
b. Die Gemeindevertretung wählt für die Verbandsversammlung der   
    ekom21 – KGRZ Hessen für die Wahlperiode 2021-2026 als  
    Stellvertreterin/Stellvertreter der Gemeinde Biblis Herrn  
    Herbert Ritzert. 
 
Abstimmung:    einstimmig, 23 Stimmen dafür 
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15 VL-49/2021 Gewässerverband Kreis Bergstraße 
hier: Verbandsversammlung 
a. Wahl der Vertreterin bzw. des Vertreters 
b. Wahl der Stellvertreterin bzw. des Stellvertreters 

 

Bemerkungen: 
 

Herr GV Großmann informierte über die beiden vorliegenden 
Wahlvorschläge für die Wahl des Vertreters bzw. Stellvertreters. Weitere 
Wahlvorschläge lagen nicht vor. Auch hier gab es keine Einwände gegen 
eine jeweils offene Abstimmung. 

 

Beschlüsse: 
 

a. Die Gemeindevertretung wählt für die Verbandsversammlung des  
    Gewässerverbandes Bergstraße für die Wahlperiode 2021 - 2026 als  
    Vertreter der Gemeinde Biblis Herrn Norbert Redermeier. 
 
 
Abstimmung:   einstimmig, 23 Stimmen dafür 
 
 
b. Die Gemeindevertretung wählt für die Verbandsversammlung des  
    Gewässerverbandes Bergstraße für die Wahlperiode 2021 - 2026 als  
    Stellvertreter der Gemeinde Biblis Herrn Wolfgang Reibenspiess. 
 
 
Abstimmung:.   einstimmig, 23 Stimmen dafür 
 

 

 
 
 

16 VL-50/2021 „Zweckverband Abfallwirtschaft" Kreis Bergstraße 
hier: Verbandsversammlung 
a.   Wahl der Vertreterin bzw. des Vertreters 
b.   Wahl der Stellvertreterin bzw. des Stellvertreters 

 

Bemerkungen: 
 

Herr GV Großmann informierte über die beiden vorliegenden 
Wahlvorschläge für die Wahl des Vertreters bzw. Stellvertreters. Weitere 
Wahlvorschläge lagen nicht vor. Eine geheime Wahl wurde nicht 
gewünscht. 

 

Beschlüsse: 
 

a. Die Gemeindevertretung wählt für die Verbandsversammlung des  
    „Zweckverbandes Abfallwirtschaft Kreis Bergstraße“ für die  
    Wahlperiode 2021 – 2026 als Vertreter der Gemeinde Biblis 
    Herrn Konstantin Großmann. 
 
 
Abstimmung:  einstimmig, 23 Stimmen dafür 
 
 
b Die Gemeindevertretung wählt für die Verbandsversammlung des    
   „Zweckverbandes Abfallwirtschaft Kreis Bergstraße“ für die  
   Wahlperiode 2021 – 2026 als Stellvertreter der Gemeinde Biblis 
   Herrn Bruno Weingärtner. 
 
 
Abstimmung:  einstimmig, 23 Stimmen dafür 

 

 
 
 

17 VL-51/2021 Zweckverband Kommunalwirtschaft Mittlere Bergstraße 
hier: Verbandsversammlung 
a. Wahl der Vertreterinnen bzw. der Vertreter 
b. Wahl der Stellvertreterinnen bzw. der Stellvertreter 

 

Bemerkungen: 
 
 
 
 

 

Der Vorsitzende informierte darüber, dass gemäß § 55 HGO jeweils 
getrennt nach den Grundsätzen der Verhältniswahl 5 Vertreter und 5 
Stellvertreter zu wählen seien. Auch hier sei es möglich, offen 
abzustimmen, soweit sich alle Gemeindevertreter auf einen einheitlichen 
Wahlvorschlag einigen würden. Für die Wahl der 5 Vertreter würden 
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Wahlergebnis zu a: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
. 

mehr Wahlvorschläge vorliegen, anders für die Wahl der Stellvertreter.  
 
Für die Wahl der Vertreter wurde geheime und schriftliche Wahl 
beantragt.  
 
Für die Wahl der Stellvertreter einigen sich alle Gemeindevertreter 
gemäß § 55 Abs. 2 HGO anstelle einer geheimen Wahl auf den jeweils 
vorliegenden einheitlichen Wahlvorschlag und die offene Abstimmung für 
die Wahl der Stellvertreter.  
 
a. Für die geheime Wahl der Vertreter wurden die Gemeindevertreter  
    vom Vorsitzenden in alphabetischer Reihenfolge aufgerufen und zur   
    Stimmabgabe gebeten. 
 
    Die Auszählung durch den Wahlvorstand ergab folgendes Ergebnis     
    der geheimen Wahl: 
 
    Es wurden 23 gültige Stimmen abgegeben: 
 
    11 Stimmen auf den Wahlvorschlag der CDU          (2,39) 
      6 Stimmen auf den Wahlvorschlag der SPD          (1,30) 
      4 Stimmen auf den Wahlvorschlag der FLB           (0,86) 
      2 Stimmen auf den Wahlvorschlag der LS             (0,43) 
 
      Aufgrund des Wahlergebnisses und der Berechnung nach dem    
      Verfahren Hare-Niemeyer erhielt die CDU-Fraktion 2 Sitze, die    
      SPD-/FLB- und LS-Fraktion jeweils 1 Sitz. 
 
       

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Beschluss zu b: 

 

a. In geheimer, schriftlicher Wahl wurden von der Gemeindevertretung   
    von Biblis folgende Vertreter bzw. Vertreterinnen in die  
    Verbandsversammlung des „Zweckverbandes Kommunalwirtschaft  
    Mittlere Bergstraße“ (KMB) für die Wahlperiode 2021 bis 2026  
    (XIX. LP) gemäß § 6 Abs. 1 der Verbandssatzung des KMB gewählt: 
 
    1. Frau Johanna Iovine  (CDU) 
    2. Herr Michael Hennes  (CDU) 
    3. Herr Sven Vollrath               (SPD) 
    4. Herr Thilo Stumpf               (FLB) 
    5. Herr Urs Scheib               (LS) 
 
 
 
b. Von der Gemeindevertretung wurde einstimmig die Annahme des  
    vorliegenden einheitlichen Wahlvorschlages gemäß § 55 Abs. 2 HGO  
    beschlossen. Hiernach sind folgende Stellvertreterinnen bzw.  
    Stellvertreter in die Verbandsversammlung des  
    „Zweckverbandes Kommunalwirtschaft Mittlere Bergstraße“ (KMB) für   
    die Wahlperiode 2021 bis 2026 (XIX. LP) gewählt: 
 
    1. Herr Norbert Redermeier              (CDU) 
    2. Herr Ruven Kronauer  (CDU) 
    3. Herr Bruno Weingärtner               (SPD) 
    4. Frau Renate Weissbrodt              (SPD) 
    5. Frau Walburga Schenk              (FLB) 
 
 
Abstimmung:    einstimmig, 23 Stimmen dafür 
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18 VL-52/2021 Wahlvorschläge für die Wahl des Verbandsvorstandes in der 
Verbandsversammlung des Zweckverbandes Kommunalwirtschaft 
Mittlere Bergstraße  (KMB) 

 

Bemerkungen: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Wahlergebnis: 

 

Der Vorsitzende erläuterte die Vorlage. Er informierte darüber, dass für 
die Wahl des Verbandsvorstandes 3 Wahlvorschläge für die Wahl in der 
Verbandsversammlung des Zweckverbandes KMB einzureichen seien. 
Herr GVV Großmann wies darauf hin, dass insgesamt 4 Wahlvorschläge 
der Parteien für die Wahl vorliegen würden und fragte daher, ob geheime 
schriftliche Wahl gewünscht werde.  
Es wurde geheime Wahl beantragt. 
 
Für die geheime Wahl der Vertreter wurden die Gemeindevertreter  
vom Vorsitzenden in alphabetischer Reihenfolge aufgerufen und zur   
Stimmabgabe gebeten. 
 
Die Auszählung durch den Wahlvorstand ergab folgendes Ergebnis     
der geheimen Wahl: 
 
Es wurden 23 gültige Stimmen abgegeben: 
 
7 Stimmen auf den Wahlvorschlag der CDU          (0,91) 
7 Stimmen auf den Wahlvorschlag der SPD          (0,91) 
4 Stimmen auf den Wahlvorschlag der FLB           (0,52) 
5 Stimmen auf den Wahlvorschlag der LS             (0,65) 
 
Damit entfielen auf die Wahlvorschläge der CDU-/SPD- und LS-Fraktion 
jeweils 1 Sitz. 
 

 

  
 

In geheimer und schriftlicher Wahl wurden folgende Personen für die 
Wahl der Mitglieder des Verbandsvorstands in der 
Verbandsversammlung des Zweckverbandes Kommunalwirtschaft 
Mittlere Bergstraße (KMB) für die Gemeinde Biblis gewählt: 
 
1. Herr Herbert Ritzert  (CDU) 
 
2. Herr Josef Fiedler  (CDU) 
 
3. Herr BGM Volker Scheib 
 

 

 
 
 

19 VL-55/2021 Übersendung der Ergebnisniederschriften über die Sitzungen des 
Gemeindevorstands 
hier:   Beschluss der Gemeindevertretung gemäß § 50 Abs. 2 HGO 

 

Bemerkungen: 
 

Der Vorsitzende, Herr GVV Großmann, erläuterte die Vorlage und die 
Notwendigkeit des Beschlusses der Gemeindevertretung für die 
Übersendung von Ergebnisniederschriften an den Vorsitzenden der 
Gemeindevertretung und die Fraktionsvorsitzenden. Der 
Tagesordnungspunkt wurde ohne Aussprache behandelt. 

 

Beschluss: 
 

Die Gemeindevertretung beschließt gemäß § 50 Abs. 2 der Hessischen 
Gemeindeordnung die Übersendung der Ergebnisniederschriften der 
Sitzungen des Gemeindevorstands an die/den 
Gemeindevertretervorsitzenden und die Vorsitzenden der Fraktionen. 
 
 

Abstimmungsergebnis:  Einstimmig, 23 Ja-Stimme(n), 0 Gegenstimme(n), 0 Stimmenthaltung(en) 
 Ja Nein Enthaltung 

 23   
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20  Mitteilungen und Anfragen 

 
Mitteilungen 
 
Herr Bürgermeister Scheib trug verschiedene Mitteilungen vor: 
 
1. „Marsch-Kreisel“ 
 
Es wurde darüber informiert, dass die Arbeiten am Kreisel noch bis Mitte September andauern würden. Wegen des 
vermehrten Verkehrs innerorts habe man in Absprache mit Hessen Mobil zwei Zebrastreifen befristet eingerichtet. 
In Wattenheim seien an Engstellen Poller beabsichtigt. 
 
2. Einstellung einer Auszubildenden 
 
Der Bürgermeister teilte mit, dass ab 01.08.2021 eine Auszubildende als Verwaltungsfachangestellte eingestellt 
werde. 
 
3. Bundestagswahl am 26. September 2021 
 
Herr Bürgermeister Scheib informierte darüber, dass die Vorbereitungen für die diesjährige Bundestagswahl bereits 
angelaufen seien. 
 
 
4. Hausarzt in Biblis 
 
Es wurde bekanntgegeben, dass derzeit Gespräche mit einem Arzt geführt werden, der Interesse an einer 
Hausarztpraxis im Bereich „Rübgarten“ zeige. Man stehe diesbezüglich in Verhandlungen. 
 
 
 
5. Baugebiet „Helfrichsgärtel IV“  
 
Herr Bürgermeister Scheib teilte mit, dass bezüglich des angedachten Baugebietes „Helfrichsgärtel IV“ die 
projektbezogene Arbeit im Rathaus angelaufen sei. In diesem Zusammenhang informierte er noch darüber, dass in 
den Sitzungen im Juni bzw. Juli auch die Planungen für das Baugebiet durch Treufina vorgestellt werden sollen.  
 
5. Verschiedenes 
 
Der Bürgermeister unterrichtete über Pflanzaktionen am Gemeindesee. Auch die sog. „Hundetoilette“ werde dort 
demnächst umgesetzt.  
 
Er informierte auch über das Testzentrum der Doc Morris Apotheke, wo kostenlose Corona-Tests angeboten 
werden. In diesem Zusammenhang teilte er mit, dass auch im Rathaus, den Kindertagesstätten und dem Bauhof 
jede Woche Tests durch die Mitarbeiter durchgeführt werden. 
 
 
 
Zum Schluss der Sitzung bedankte sich Herr GVV Großmann bei allen Mandatsträgern, dem Bürgermeister und 
bei der Verwaltung. Sein besonderer Dank richtete er an den gebildeten Wahlvorstand für die in der heutigen 
Sitzung durchgeführten Wahlen sowie an die Zuschauerinnen und Zuschauer sowie die Vertreter der Presse für die 
Teilnahme an der heutigen langen Sitzung. 
 
 
 
 
 
 

Großmann    Wolf 

Vorsitzender                                        (Schriftführerin) 
 



 

 
 
 
 
 
 
 

 
AUSSCHÜSSE 
XIX. Legislaturperiode (2021-2026) 
 

                                                          
                                                         Stand:  21.04.2021 

 

Zusammensetzung der Ausschüsse aufgrund der 

Benennungen der Parteien / Benennungsverfahren: 

 

 

Haupt-, Finanz- und Sozialausschuss: 

 
1. GV Renate Wetzel  (CDU)    
2. GV Jens Rzepka  (CDU) 

3. GV Stefan Funk  (CDU)   - ab 26.05.2021 (Nachrücker für Michael Hennes) 
4. GV Johanna Iovine  (CDU) 

5. GV Josef Fiedler  (SPD)    
6. GV Bianka Muhs  (SPD) 

7. GV Michael Lück  (FLB) 
 

8. GV Urs Scheib   (LS)   - nur mit beratender Stimme! 

------------------------------------------------------------------------ 

 

Bau-, Gewerbe-, Landwirtschafts- und Umweltausschuss: 

 
1. GV Norbert Redermeier  (CDU)   

2. GV Marc Weber  (CDU) 

3. GV Ruven Kronauer  (CDU) 
4. GV Christian Marsch  (CDU) 

5. GV Wilhelm Neumann (SPD)   
6. GV Gunter Lutzi  (SPD) 

7. GV Matthias Müller  (FLB) 
 

8. GV Urs Scheib   (LS)   - nur mit beratender Stimme! 

------------------------------------------------------------------------ 
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